

一“桥”架中美，相知无远近

——温州肯恩大学建校十年记

新华社记者 邬焕庆 俞 苑 魏一骏

吹台山下，瓯江之畔。

漫步在浙江省温州市的温州肯恩大学校园里，只见窗明几净的实验室里，身着白大褂的学子们用英语流畅地交流；练舞场上，诞生于美国的街舞与中国古典舞争奇斗艳；篮球场、足球场、泳池赛道上，都有中美青年的身影……

一“桥”架中美，相知无远近。

2006年5月，在时任浙江省委书记习近平关心推动下，温州大学和美国肯恩大学正式签约，决定合作创办温州肯恩大学。2014年，经教育部批准，温州肯恩大学正式设立。

建校十年来，温州肯恩大学办学成果显著，已经成为中美教育合作的标志性项目，在促进中美教育人文交流方面发挥了重要的桥梁纽带作用，成为双方民间往来的重要渠道和窗口。

十年育人结硕果

2024年6月7日，温州肯恩大学举办2024届毕业典礼，美国肯恩大学校长拉蒙·雷波列特从美国到温州参加仪式，收到了一份珍贵的“礼物”。

近日，雷波列特致信习近平主席，介绍合作办学情况及成果，表示将积极响应习主席倡议，助力更多美国青少年来华交流学习，推动中美青年一代加强交流。习近平主席复信雷波列特，鼓励中美两国高校加强交流合作，为促进中美友好贡献力量。

“没有总书记的亲切关怀，就没有温州肯恩大学的诞生。”温州肯恩大学党委副书记严晓鹏说，“中美合作办学为两国青年和文化教育界加强往来搭建了很好的平台。”

目前，温州肯恩大学共有本硕博学生约4500人，已培养9届总计4000余名毕业生。

十年，携手并肩、共谋共赢。在中美双方的共同努力下，学校实现了由“艰难起步、攻坚克难”到“深化改革、特色办学”的精彩蝶变。

“坚持非营利性、公益性办学原则，双方不断增强交流互信，构建了定期会晤和互访互学等沟通渠道。通过平等协商，多次修订完善师资招聘、学术及行政管理服

务等补充协议，顺利解决了校园建设标准、师资招聘、课程开发费等存在分歧的问题。”温州肯恩大学党委书记、理事长王北较说。

十年前，温州肯恩大学教师金卢松刚到学校任职时，全校仅有204名学生，今昔对比让他感慨不已：不仅在校学生数量有了大幅增长，学生发展空间也有了极大拓展。学校培养的本科毕业生总体深造率超63%，其中近半数人读哈佛大学、牛津大学、剑桥大学等世界排名前列的学校。

温州肯恩大学创新中美融合教育教学模式，设有5个学院，开设6个学科门类18个本科专业，举办8个外国硕士学位专业和1个外国博士学位专业，形成了以经济学、管理学为主，理、工、文、艺相互促进的学科专业体系。

“在导师的帮助下，我找到了热爱的专业，愿意为之奋斗一生。”温州肯恩大学学生方浩锐说，学校坚持“小班化、全英文、探究式”的教学方式，致力于“为不同的学生找到不同的发展方向”。

双向交流促友好

在美国肯恩大学校园里，陈列着一座温州泰顺廊桥木制模型。2022年，温州肯恩大学学生李璇带着学校的嘱托，将廊桥模型送到美国肯恩大学，交到雷波列特手中。

设立十年来，温州肯恩大学积极推动中美青年学生交流合作。美肯和温肯两校定期开展中美学生交换项目，十年来共27个批次，超过1750人次中美学生互动交流，架起跨国友谊之桥。

“大约2200年前，中国古人就开始把兔毛扎到竹签上，做成了最早的毛笔……”在美国肯恩大学举办的中国文化节上，一堂由温州肯恩大学学生讲解的书法课，让中国传统文化的的魅力绽放。

曾经只能通过网络接触亚洲文化的美国学生威廉·赫家姆，在温州肯恩大学交流期间，充分体验到中国传统节日的内涵。特别是中秋赏月吃月饼时，他无不幽默地说：“在中国，我才体会到什么是真正的‘色香味’。”

据统计，温州肯恩大学目前共有专任教师228人，其中美国教师49人。在促进中美学生互动交流之余，温州肯恩大

学也十分关心美国教师们的工作生活，安排了一系列丰富多彩的文化体验活动。

“我喜欢走街串巷。”温州肯恩大学人文学院英语系主任大卫·霍格塞特常常独自徜徉在茶山街道，走进朔门街、五马街等历史文化街区，与当地百姓谈天说地。

从相知相近到深深热爱，温州肯恩大学的众多美国教师，成为中华优秀传统文化的爱好者、建设中华民族现代文明的见证者，为促进中美友好搭建起了更多桥梁。

“站在古桥遗址的那一刻，我仿佛听到了古代温州商人们的对话与心跳。”2023年3月28日，浙江温州朔门古港遗址入选“2022年度全国十大考古新发现”。温州肯恩大学艺术史教授米克·保尔森·巴默应邀参与拍摄《文物世界里的千年商港》双语短片，从一件件文物上追寻温州千年商港的记忆，向世界讲述这个城市的过去与未来。

曾担任温州肯恩大学生物学专业助理教授的托比·米凯利纳博士，2023年因病在美国逝世。他生前一直致力于温州“母亲河”温瑞塘河的治理工作，多次担任社区、高校、志愿者协会的讲座嘉宾，组织了多期中美学生环境科学夏令营，为中美两地高中生提供共同的科研平台。2021年，他被授予“西湖友谊奖”。该奖是浙江省人民政府为表彰外籍专家在浙江省经济建设和社会发展中作出的突出贡献和奉献精神而设立的最高奖项。

“把温州肯恩大学的中国学生‘送出去’感受美国文化、传播中华文化，把美国肯恩大学学生‘引进来’体验中国文化，向外教展示中国文化内涵，这是温州肯恩大学打造具有世界级教育水平的国际化大学的重要举措。”王北较说。

携手合作创未来

中美关系事关两国人民福祉和人类前途命运。教育交流合作有助于促进两国人民特别是青年相知相近，是发展中美关系的未来工程。

雷波列特说，当看到习近平主席的复信时，大家意识到，要为美国和中国之间提供更多的学生交流合作机会。

“我们进一步认识到了温州肯恩大

学在中美交流当中的意义和作用。最重要的是人才培养，学校要为两国的未来，培养更多的相知相交的优秀青年。”严晓鹏说。

打造中外合作办学的典范、国际化人才培养的摇篮、对外合作交流的窗口、服务地方发展的示范……温州肯恩大学将坚定不移落实新阶段发展任务，力争到2035年正式迈入万人大学行列，人才培养、科学研究、服务地方的能力和国际影响力大幅攀升。

习近平主席的复信也为其他中外合作办学机构尤其是中美合作办学高校未来的发展，进一步指明了方向。

据了解，目前国内共有11所具有独立法人资格的中外合作办学机构，其中中美合作的除了温州肯恩大学，还有昆山杜克大学、上海纽约大学等。浙江全省共有40余所高校与美国高校建立了校际合作关系，全省共有中美合作办学项目49个，全省中小学与美国中小学建立了594对姐妹校关系。

“我们将进一步办好、建强中美合作办学机构，并以此平台促进中美青年学生的交流交往，增强文化认同和情感互通，深化教育科技领域的合作，共同为人类的未来福祉培养人才。”浙江省教育厅相关负责人说。

又是一年毕业季，阳光穿过树叶间隙，斑驳光影如画。温州肯恩大学校园内，来自中美两国的学生相互拥抱，把笑容印刻在彼此心里。

今年秋天，刚从温州肯恩大学毕业的金融学专业学生张莹就要踏上赴美求学的旅途。“除了在学业上努力，我还会分享中华优秀传统文化，我相信，通过这些载体，能让更多美国人感受到中国的魅力。”“乘风破浪，茁壮成长！我们会创造新的历史！”“我会带着母校给我的使命，走向世界，讲好温肯故事，讲好中国故事”……2024年毕业生手册里，收录了学生们美好的愿景。

“想想你们能为这个世界带来什么影响，然后把你们在温肯所学的知识运用起来，将其变成现实。”同步收录的，还有老师们最真诚的祝福和期望——从这里启航，走向世界。

(新华社杭州6月14日电)

新华社惠灵顿6月14日电(记者 查文晔 苟洪景)当地时间6月14日晚，国务院总理李强在奥克兰博物馆同新西兰总理拉克森共同出席新西兰各界举行的欢迎宴会并致辞。新各界人士代表约300人出席。

李强抵达奥克兰博物馆时，新方举行了毛利特色的欢迎仪式，当地华人华侨举行舞狮活动迎接李强总理。

李强在致辞中表示，中新建交52年来，两国关系长期“领跑”中国同发达国家关系。特别是习近平主席访问新西兰和中新建立全面战略伙伴关系以来的这10年，两国关系取得历史性发展，各领域合作达到前所未有的广度和深度，不仅实实在在造福了两国人民，也有力促进了地区和世界的繁荣稳定。这些丰硕成果很大程度上得益于中新之间有许多相同、相似之处。两国都有对自然生态的尊重、对多元文化的包容、对创新创造的追求、对世界和平的祈愿。这些相同、相似之处是中新共同的宝贵财富，双方都要珍视和守护好，并努力让其在中新关系的未来发展中发挥更大作用。

李强表示，当前世界百年变局加速演进，全球和平和发展事业面临许多困难。中方愿同新方一道坚守共同的价值理念，进一步弘扬传统友好，努力打造中新全面战略伙伴关系升级版，深化拓展生物医药、农业、食品、新能源、数字经济等各领域务实合作，加强多边领域沟通协调，让合作成果更好惠及两国人民，为亚太及世界的和平和发展作出贡献。

李强强调，今年以来，中国经济回升向好势头持续巩固增强。从长远看，中国经济长期向好的趋势不会改变。中国的新发展是世界的大机遇。我们愿同各国继续分享机遇，实现共同发展。

拉克森在致辞中表示，对华关系是新西兰最重要的对外关系之一。过去半个多世纪以来，中新发挥经济互补优势，不断拓展各领域交流合作的广度和深度，为两国发展注入强劲动力，推动新中关系焕发出蓬勃生机与活力。今年是中新建立全面战略伙伴关系10周年，是两国关系发展进程中的一个重要里程碑。新方将继续把对华关系放在对外关系的优先位置，愿同中方一道，弘扬友好传统，深化经贸、农业、知识产权、教育、旅游等领域交流合作，加强沟通对话，共同应对气候变化、环境保护等全球性挑战。

欢迎宴会上，两国总理会见了新西兰各界友好人士。李强对大家长期以来为中新关系发展所作贡献表示感谢，勉励大家再接再厉，为中新关系发展和两国人民友谊发挥更多积极和建设性作用，推动中新全面战略伙伴关系迈上新台阶。

吴政隆出席欢迎宴会。

李强同新西兰总理共同出席中新教育发展论坛

新华社惠灵顿6月14日电(记者 田栋栋 郭磊)当地时间6月14日下午，国务院总理李强在奥克兰同新西兰总理拉克森共同出席中国-新西兰教育发展论坛闭幕式并致辞。约160多名大学校长、教育机构代表等两国教育界人士出席。

李强表示，长期以来，教育合作都是中新关系的一项重要内容，合作的广度、深度不断拓展，在人才培养、联合科研、学术交流等方面的成效显著。当前新一轮科技革命正深刻改变人类生产生活方式，教育在改革、创新方面面临更高要求。中新教育界应当更加紧密合作。

李强指出，中新高校在推动两国教育交流合作中一直发挥着重要作用。希望大家聚焦世界科技革命和产业变革方向，推进在前沿重点领域的高水平联合科研和高层次人才培养，为两国未来发展提供更多科技和人才支撑。聚焦人类社会面临的共同挑战，在气候变化、绿色能源、卫生健康等领域加强协同攻关。

专家学者探讨党建赋能企业高质量发展

本报讯(记者 郑雨璐 汤馨怡)6月13日，向“新”提“质”——长三角地区专精特新企业党建引领高质量发展交流会在杭州余杭区未来科技城学术交流中心举行。来自长三角地区社会工作部的相关负责人、知名专精特新企业代表、专家学者等齐聚一堂，总结交流专精特新中小企业党建创新实践经验和做法，共同探讨党建赋能企业高质量发展的创新模式。

现场，来自长三角地区的部分社会工作部和专精特新企业共同发起党建联建倡议，旨在通过党建引领，

为中新和世界的可持续发展作出更多积极贡献。聚焦两国人民对教育的实际需求，开展更多惠及广大师生的务实合作项目，通过友好交流、真诚交往增进互学互鉴、促进民心相通。未来5年，中方将向新西兰提供100人次国际中文教师奖学金名额、1000人次“汉语桥”来华夏令营名额和5000册中文读本。中方欢迎更多新西兰年轻人学习中国语言、了解中国文化，支持更多中国年轻人到新西兰留学访学，不断增进两国年轻一代的相互理解和友谊。

拉克森表示，中新开展长期教育合作是双边合作的重点，有利于增进双方相互了解，两国人民都从中受益。新方将继续支持两国深化教育合作。

闭幕式上，李强向新西兰孔子学院、孔子课堂学生代表赠送中文书籍，拉克森向总理亚洲奖学金、“三兄弟合作项目”基金获得者颁发获奖证书。

吴政隆参加上述活动。

国务院办公厅转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》

新华社北京6月14日电 日前，国务院办公厅转发教育部等部门《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》(以下简称《实施办法》)。

《实施办法》提出，从2024年起，国家在六所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育(本科4年，教育硕士研究生2年)，支持符合条件的公费师范生免试攻读本校全日制教育硕士

研究生再履约任教。部属师范大学招收本研衔接公费师范生实行提前批次录取，重点为中西部地区省会城市之外的地(市、州、盟)及以下行政区域培养研究生层次中小学教师，进一步优化优质师资在省域内的配置。本研衔接公费师范生在研究生一年级课程学习结束后，根据本科以来的综合考核结果排序，按排序在录取当年公布的生源所在

省份履约任教地(市、州、盟)范围内进行选择，毕业后从事中小学教育工作6年以上。

《实施办法》要求，本研衔接公费师范生招生培养要与教师岗位需求有效衔接，各地要统筹规划，通过双向选择等方式切实为每位毕业的本研衔接公费师范生落实任教学校和岗位。部属师范大学要建立本研衔接公费师范生职后专业发展跟

踪服务机制，持续给予支持。各地要制订五年一周期的专业发展支持方案，有计划地培养公费师范生成长为基础教育领军人才、中小学校领导人员，推动地方基础教育改革发展。

《实施办法》还明确了本研衔接公费师范生进入与退出、培养与激励、履约任教等方面的具体要求，以及政策保障相关规定和过渡期政策。

田野时装秀

6月14日，一场跟着二十四节气游建德“国漫正当时·国潮入大同”2024稻田音乐节时装秀活动在建德大同镇“稻田舞台”举行。这是大同镇依托全市乡村梦想家行动、青年人才返乡创业契机，打造的高质量文旅融合盛会。活动现场，稻田音乐会、盛世国风秀、时装发布走秀展演等在乡野稻田舞台轮番上演。

本报记者 彭鹏 拍友 汪达 饶正涛 摄



(上接第一版)

“嘬”王挑战赛从县域走向全国，带动开化美食出圈增值。开化县文广旅体局相关人员说，美食产业对于开化来说，是涉及民生和名声的双“民”工程，寻找青狮“嘬”王让开化菜的关注度、知名度更高，提高开化美食的销量。

文旅出圈，小城有奇招

“现在正是吃青狮最好的季节。”在开化县城经营18弯排档的徐慧莲说：“在赛事氛围带动下，现在吃青狮的食客还会互相比拼，看谁吃得多、吃得快，店里比以前更热闹了。”开化农贸市场郑记水产品商

行老板杨高强说，“嘬”青狮活动开展以来，青狮每天的销量是之前的2.5倍，最多一天能卖出近50公斤，其中还有不少县外订购的客户。

目前，开化美食形成了较完整的体

系。2020年12月，开化菜地方标准正式发布，在食材、烹饪、服务、营销等多方面明确了标准规范，同时还选出开化清水鱼、汤瓶鸡等开化十大碗名菜。通过国企两山集团运营开化美食，“钱江源味道”品牌门店累计开设47家。据不完全统计，目前在杭州，规模以上的开化饭店超过500家。